

## 四福音的異同：耶穌的家譜（二）

曾景恒

路加福音也記載了耶穌的家譜（3:23~38）。細讀兩個家譜，會有以下發現：一、路加的家譜不是在全書開始（太 1:1~17），而是緊接耶穌開始傳道的宣告（路 3:23）。二、路加的記載從耶穌開始往上追溯，馬太的記載則從亞伯拉罕數下去（太 1:2）。三、路加的家譜沒有止於亞伯拉罕，反而一直追溯到亞當（路 3:28）。四、兩個家譜的人數不同，路加的家譜共有 77 人，馬太的家譜強調三個十四代。同是耶穌的家譜，為甚麼會有這些分別？背後又有甚麼信息呢？

首先，前文提過馬太的家譜旨在表示耶穌是大衛之子、亞伯拉罕之子，是繼承大衛作王的彌賽亞。相反，路加無意描繪耶穌是王，也無意強調祂的猶太血統，反而是要藉著追溯至亞當，表示耶穌是全人類的救主。這一點，從路加福音多次提及神／耶穌恩待外族人，可見一斑，例如：路加福音是為了向外族人提阿非羅闡明福音而寫的（1:1），西緬宣告耶穌是“啟示外族人的光，和你子民以色列的榮耀”（2:32），耶穌提到蒙神恩待的西頓撒勒法的寡婦和敘利亞的乃縵（4:25~27），又有讚揚外族人的好撒瑪利亞人比喻（10:25~37）。

其次，兩個家譜的人數差異，不表示其一錯誤或遺漏。兩者只有十七個相同的名字，其中十三人屬於亞伯拉罕至大衛的時代，另外四人則是撒拉鐵、所羅巴伯、約瑟、耶穌。其他人名的差異，很可能是因為馬太只選擇記錄部分接續大衛和所羅門作王的人（參太 1:6 起），按著“王”或領袖的名單來記載家譜；路加則選擇記載大衛另一個沒有作王的兒子拿單的後人（路 3:31；參撒下 5:14），按著真正的父子關係來記載家譜（即是路 3:23 的希里才是約瑟的父親，太 1:16 的雅各不過是約瑟其中一位祖先）。路加的家譜從耶穌追溯到亞當，說“亞當是 神的兒子”（3:38），他既是神的兒子，後人耶穌也就是神的兒子了！這樣的描述也配合天使對馬利亞說的話：“那將要出生的聖者，要稱為 神的兒子”（1:35）。由此可見，路加的家譜是要強調耶穌從神而來，是神的兒子。

簡言之，聖經的家譜不是為了準確記錄先祖的名單，而是要表達作者的信息。馬太和路加的家譜雖然不同，但是沒有錯誤。兩位作者是各自藉著家譜，向讀者展示耶穌不同的面貌，讓我們更加認識祂！

### 生命反省

你所認識的耶穌是怎樣的？你可以怎樣更全面地認識祂呢？